

(上接第14版)

观念启蒙

——“一颗在脑中炸开新天地的‘开山炮’”

“我来了,赶海来了!”1982年夏天,当湖南作家陈启文一脚踏上心仪已久的深圳,顿时激动难抑。“人到了特区,心也跳得快些”。在他眼里,那时的深圳是一个大工地,而到处流动的农民工“是那样按捺不住,浑身充满了力量,随时都可以爆发出来”。

“无梦想,不深圳”。20世纪80年代,南国大地涌动的春潮很快传遍全国。人们念着“深圳”二字,脑中满是“梦想”“奋斗”的美好想象。突破观念禁区、解放思想前进,给全国人民极大震动,无异于一场旷日持久的改革公开课。

1982年出生的沈剑波第一次被触动,是在电视里看到了深圳工厂门前的两行大字:“时间就是金钱,效率就是生命”。年少的他觉得“脑中炸响了‘开山炮’”;竟然还能这样提?随后,三天一层楼的“深圳速度”、挨挨挤挤的“打工人潮”,尤其是深圳街头热切注视着特区变化的邓小平巨幅画像,成为他难以磨灭的记忆。2015年,几经辗转,他决定把创业梦想安放在深圳。

同样是80后,深圳奥比中光科技有限公司董事长黄源浩儿时对深圳最深的印象来自一本描写深交所“股城风云”的书。于是,从美国读完博士后归来,他考察了几个大城市后毫不犹豫地选择了深圳:“感觉

我的节奏和深圳是在一个频道上,快速、紧凑,一直向上走”。

特区以火热现实深刻影响着人们的金钱观、效率观,也以特有的爱才重才,震撼和吸引着各方英杰。

“来了就是深圳人”。这是在深圳常能听到的一句话,尽显这座移民城市敞开的胸襟、聚才的热切。

人才公园,深圳一大景观。在这里,立有特殊贡献人才雕塑,写着“深爱人才,圳等您来”的真诚邀约。

《关于鼓励出国留学人员来深创业的若干规定》,1988年深圳在全国率先颁布,给留学人员以市内自由流动、评职称不限指标等十余项特别待遇,一时间引发强烈反响。

创办人才研修院、举办全球英才“风云会”、引入中国国际人才交流大会长期落户……今天,《深圳经济特区人才工作条例》已实行多年,企业家有自己的节日——每年11月1日“企业家日”。而两个说法也不胫而走:“深圳的特产早就不是荔枝了,是企业家”“要给科研人员一个‘稳板凳’,不是‘冷板凳’,也不是‘东倒西歪的板凳’”。

“深圳对人才的尊重和渴求,是刻在骨子里的,因为深圳的一切都要靠人闯出来,人是第一资源”,深圳文化学者吴俊忠认为。



深圳市民中心和莲花山公园

政府爱才,如何对待人才?香港商人童瑞娟刚到深圳投资时,觉得有些出乎意料。

“1990年,我去龙岗区南岭村投资办厂。那里村容很整洁,老书记还组建了治安队,让我们放心经营。平时没事不来打扰,更不应酬,至今30年了,我都没有和村干部吃过一顿饭。但老书记专门为每个港资企业配了中方厂长,有任何需要,立即帮我们解决。遇到台风天,他还带着人跑来帮我守厂房,让我很感动。”童瑞娟嘴里的“老书记”张伟基已退休多年,而服务企业家的精神传承下来,童瑞娟也早已把自己当成了南岭村人,厂址30年不变,一边转型

升级,一边做大企业。

这样的营商关系,已经融入深圳的城市氛围中。

这也是黄源浩感到“非常合拍”的原因之一。在这样的环境下,得益于粤港澳大湾区的科技及产业配套,黄源浩的企业高速发展。7年时间里,奥比中光掌握了3D传感全领域自主知识产权核心技术,填补了之前国内该领域空白,产品广泛应用于智能手机、机器人、新零售等众多领域。

“空谈误国,实干兴邦”,这块同样曾于20世纪90年代在特区树立的标语牌,深圳始终在践行。

“营商环境好不好,要看政府是不是专注于制度创新。营

商环境就像田地,是由制度创新浇灌出来的。把‘盐碱地’变成‘高产效益田’必须持续制度创新,制度创新频率越高,土地就越肥沃,‘庄稼’就长得越好。”杨立勋总结。

掌握这个朴素的道理,同样需要思想历练。于是,作为先行者的深圳,源源不断地向祖国各地输送着“养分”。

“1980年以来,深圳成为中国改革开放的实验田,将新的思想传播给那些到深圳学习取经的高官们。这些人来深圳了解市场经济的运作,考察现代建筑和工业在深圳的发展。”在《向深圳学习》的序言中,美国中国问题专家傅高义如此写道。

拓荒之功

——敢拼敢闯,“杀出一条血路来”

今天看来江河辽阔的改革开放,最初并非顺水行舟。历史的抉择,总在艰难奇崛处落笔。考验的是胆识,是智慧,更是赤诚与担当。

党的十一届三中全会后,改革开放总设计师邓小平同志以巨大的政治勇气和智慧,推动改革开放巨轮破冰起航。如何尽快将宏伟擘画落到实处,让中国人民富起来,赋予社会主义新的生机活力?党中央在思考,广大干部党员在思考。

此时,南海之滨,时任广东省委主要领导的习仲勋同志团结和带领省委一班人,结合省情反复考量,1979年4月,率先向党中央提出请求:希望中央“下放权力”,允许广东先走一步,在深圳、珠海、汕头划出一些地方实行单独管理,可初步定名为“贸易合作区”,以利于华侨、港澳同胞和外商投资,按照国际市场的需要组织生产。

邓小平同志予以赞许,表示“还是办特区好,过去陕甘宁就是特区”,并勉励大家“杀出一条血路来”。

紧锣密鼓的推动落实就此开始。1980年8月26日,第五届全国人大常委会第15次会议批准设立深圳、珠海、汕头、厦门经济特区,并通过《广东省经济特区条例》。中国经济特

区正式诞生。

此举无异于又一声春雷。美国《纽约时报》发文惊叹道,“中国大变革的指针,正轰然鸣响。”

当时,深圳正为“大逃港”所苦。“村里跟我同龄的基本都逃去一水之隔的香港了,农忙时插秧的人手都没了,很多人死在了逃港路上。”张伟基说。

正是在此前调研中被这种状况所震动、所触痛,广东省委主要领导同志、创办经济特区重要推动者才深思熟虑、提出构想。很快,事实验证了这一抉择的正确性——

先是刹住了“偷逃风”。条例公布几天后,困扰深圳已久的偷渡外逃现象突然消失了,甚至,有些偷渡到港澳的人,又成批成批地回来了。

继而掀起特区建设风。此时,经国务院批准,在深圳蛇口建立的我国内地第一个出口加工区已先于“大部队”而动,点燃“开山炮”,热火朝天建设起来。造工厂、办公司、盖酒店,还面向全国招聘人才。1982年,43岁的武汉干部王潮梁作为首个招聘干部来到蛇口时,被员工培训教室门口八个大字深深打动——

“不改革者,不入此门”。

改革主旋律,很快在这片



深圳前海石

热土上响亮奏鸣。

敲响新中国土地拍卖“第一槌”;发行新中国第一张股票;第一家股份制企业诞生……40年来,约1000个“全国第一”从深圳走出,变成一次次“中国突破”,演绎出一片片绮丽风景。而老百姓的“小日子”,也以从不敢想的速度富了起来——1983年,张伟基决心带村民们办企业,拉开阵势“大干一场”,并许下豪言:十年内,让大家吃饱饭、住新房、有钱花、健康长寿!短短几年,这个心愿早已实现。

只有敢于走别人没有走过的路,才能收获别样的风景。然而,改革这一新事物,始终伴

随着争论与质疑。

令人们欣喜的是,1984年、1992年,邓小平同志两次南巡来到深圳。深入调研后,留下了坚定支持:“深圳的发展和经验证明,我们建设经济特区的政策是正确的”“改革开放动摇不得”“大胆地试,大胆地闯”……

南国又见浩荡东风,改革步履愈加笃定。经历了一轮轮风雨洗礼之后,华夏巨轮风帆高悬、劈波斩浪,向着中华民族伟大复兴中国梦坚定前行。

今天,当我们凝眸回望,改革开放总设计师的身影,为改革起步创榛辟莽、开拓前行者的身影,已经隐没于历史深

处。然而,在这片火热的土地上,他们的情怀,以另一种形式恒久存在——

深圳仙湖植物园,改革开放总设计师亲手栽的高山榕根深叶茂,挺立云天;

深圳迎宾馆兰园,创办经济特区重要推动者栽种的榕树脚踏大地,默默守望。

阳光之下,树影婆娑,似乎正在诉说无比深情、无限期待。

大树长青,斗志永在。站在改革开放再出发的新起点上,将有更多奋斗者用心规划下一个四十年,锐意进取、接续前行,让改革永不停顿,让开放决不止步。

据光明日报